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Будете жити! : інформаційно-бібліографічна довідка  до Дня медичного 

працівника та до ювілеїв українських лікарів: П. Волошина; Є. Черняхівського; 

В.Карпенка; М. Амосова / уклад. Л. О. Соколовська; КЗ КОР Київська обласна 

бібліотека для юнацтва. – Київ, 2023. – 35 с. 

Довідка створена до Дня медичного працівника та до ювілеїв українських 

лікарів: 95-річчя Петра Волошина лікаря-невролога, уродженця Київщини; 150-річчя 

Євгена Черняхівського – лікаря-хірурга, педагога, уродженця Київщини; 100-річчя 

Віктора Карпенка – лікаря-уролога, уродженця Київщини; 110-річчя Миколи Амосова 

– лікаря, науковця в галузі медицини та біокібернетики. Містить їх біографії, огляди 

наукових внесків, та списки рекомендованих джерел.  

Видання адресоване бібліотечним працівникам, студентам, читачам бібліотеки 

та всім хто цікавиться визначними українцями в сфері медицини. 
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Петро Власович Волошин  

– лікар-невролог, визначний вчений в галузі неврології, талановитий організатор 

охорони здоров’я, педагог, заслужений діяч науки і техніки, лауреат Державної премії 

України в галузі науки і техніки, доктор медичних наук, професор. 

Біографія. Народився 13 січня 1928 року в с. Любарці 

Бориспільського району Київської області в робітничій  сім’ї. 

Батько – Влас Фалалейович, працював головним механіком 

МТС, старший брат закінчив Харківський політехнічний 

інститут, інженер, середній брат (не повернувся з фронту) – 

перед війною вступив до машинобудівного технікуму.  

Здійснюючи свою мрію про небо і бажання взяти участь у 

боротьбі з фашистами, Петро Власович Волошин, 

отримавши довідку про закінчення з відзнакою семирічної 

школи, вступає до Харківської спецшколи Військово-

повітряних сил, яку закінчує у 1946 р. Взяти участь у боях з 

ворогом не довелось, закінчилась війна. Закінчивши 

екстерном десять класів, П.В. Волошин вступає до 

Харківського політехнічного інституту, проте, тяжкий 

повоєнний час змусив перейти на вечірнє, а згодом – на заочне відділення. Під час навчання 

доводиться працювати на різних роботах.  

По закінченні в 1951 році. Політехнічного інституту і служби в армії П.В. Волошин стає 

студентом Харківського медичного інституту, який закінчує у 1959 році з відзнакою. 

Поштовхом до вступу в інститут був потяг до вивчення фізіологічних можливостей людини в 

звичайних та екстремальних умовах, впливу зовнішніх чинників на працездатність та 

життєдіяльність людини. Не останнім приводом до вступу до медичного інституту була і мрія 

матері, Федори Андріївни, бачити свого сина лікарем, бо для неї професія лікаря була 

найбільш важливою і поважною. 

Вже в період навчання в інституті П.В.Волошин виявляє великий інтерес до наукових 

досліджень. Керівник кафедри нервових хвороб професор Г.Д. Лещенко зумів розпізнати 

талант творчої особистості П.В. Волошина ще в студентські роки. На шостому курсі Петро 

Власович цілий протягом року працює на кафедрі і закладає основи сучасної 

електрофізіологічної лабораторії. Він самостійно сконструював електроенцефалограф, 

електроміограф, апарат для графічного запису тонкої моторики верхньої кінцівки, 

реографічні приставки, бере активну участь в роботі студентського наукового гуртка, 

проводить наукові дослідження, виступає на наукових конференціях з доповідями, вже тоді 

визначається основний інтерес Петра Власовича – дослідження діяльності нервової 

системи. В цей же час П.В. Волошин розпочинає дослідження з електрофізіології головного 

мозку, зокрема, при судинній патології, які продовжує під час навчання в аспірантурі на 

кафедрі нервових хвороб по закінченні медінституту у 1959 році. Саме цим питанням 

присвячена оригінальна кандидатська дисертація Петра Власовича «Состояние сосудистой 

системы при гипертонической болезни с очаговыми и диффузными церебральными 

нарушениями», яку він захищає в 1963 р. за спеціальністю «нервові хвороби». 

Практична, педагогічна, наукова діяльність П.В. Волошина продовжується на цій кафедрі 

спочатку на посаді асистента (1962–1966 рр.), потім – доцента (1966–1972 рр.). У дружньому 

колективі кафедри Петро Власович користується незмінною повагою і любов’ю, його 

новаторські ідеї, притаманні на всіх етапах творчого життя, вже тоді були високо оцінені 

вчителями, колегами. Своїми вчителями П.В. Волошин вважав академіка В.Г.Шмідта, 

професорів С.Н. Савенка і Г.Д. Лещенка. Надалі науковий інтерес П.В. Волошина 
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концентрується на вивченні нового напрямку в неврології – опікової хвороби, що стало 

темою докторської дисертації «О нейрогенных структурно-функциональных системных 

механизмах патогенеза ожоговой болезни», захищеної у 1973 р.  

З 1973 р. П.В.Волошин запрошений очолити кафедру нервових хвороб Чернівецького 

медичного інституту (тепер Буковинський державний медичний університет), де його 

професійний та організаторський талант виходить на новий щабель розвитку. Завдяки ідеям 

П.В.Волошина, наукова й педагогічна діяльність кафедри отримує нові напрямки. Цього ж 

року П.В.Волошина призначають деканом лікувального факультету а з 1974 р. – 

проректором з наукової роботи, і присвоюють вчене звання професора. За період роботи 

проректором П.В. Волошин багато робить для вдосконалення наукової та педагогічної 

роботи Чернівецького медичного інституту.  

Важливою віхою на життєвому шляху 

П.В.Волошина є призначення його у 1977 році 

директором Харківського науково-дослідного 

інституту неврології та психіатрії (сьогодні 

державна установа «Інститут неврології, 

психіатрії та наркології Національної академії 

медичних наук України»), який він очолював 

протягом 40 років (до самої смерті в 2017 році)., 

завідуючи за сумісництвом кафедрою 

неврології і нейрохірургії Харківської медичної 

академії післядипломної освіти. 

За час керівництва П.В. Волошина інститут із найнижчої категорії науково-дослідного 

інституту перейшов у найвищу, став провідним, єдиним в Україні, комплексним 

багатопрофільним науковим закладом в галузі неврології, психіатрії та наркології, філії якого 

були відкриті також у Києві та Феодосії. При інституті була відкрита власна клініка на 270 

ліжок, консультативна поліклініка на 250 відвідувань за добу. З 2000 р. інститут переведено у 

систему Національної академії медичних наук (НАМН) України.  

За керівництва П.В. Волошина інститут підтримував міцні творчі зв’язки з науково-

дослідними установами різного профілю і рівня в країні та за рубежем для вирішення 

медичних проблем на стику наук. Серед них університети США (штат Мічиган), Канади 

(Торонто), міжнародна організація «Генетика людини» у рамках ЄС (Велика Британія), клініки 

Швейцарії (Цюрих), Німеччини (Дортмунд), Фінляндії, Польщі (Ополе). У 1991 та 1993 рр. він 

був на стажуванні з психоневрології у США. 

П.В. Волошин був членом правління Європейської асоціації неврологів, членом 

європейських експертних комісій, що сприяли зростанню і зміцненню авторитету вітчизняної 

психоневрології у світовій медицині. На базі інституту працює президія ГО «Асоціація 

науково-практичного товариства неврологів, психіатрів і наркологів України», президентом 

якої понад 35 років був П.В. Волошин. 

П.В. Волошин був головою експертної комісії НАМН та МОЗ України «Неврологія», 

головою спеціалізованої вченої ради із розгляду та проведення захисту дисертацій на 

здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) медичних наук, головним редактором 

журналу «Український вісник психоневрології» й одного з найстаріших зарубіжних медичних 

журналів «The Lancet Neurology», членом редакційних рад ще 10 фахових медичних видань, 

академіком вищої школи України, Нью-Йоркської академії медичних наук, Американської 

академії психіатрії. 

Внесок П.В. Волошина у психоневрологічну науку високо оцінений світовою медичною 

спільнотою. У 2004 р. Міжнародним біографічним центром (Кембридж, Велика Британія) 

Петро Власович визнаний міжнародним фахівцем року з охорони здоров’я, а у 2005 р. 

нагороджений дипломом досягнень у медицині та охороні здоров’я. У 2005 р. Американським 
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біографічним інститутом (Рейлі, Північна Кароліна, США) П.В. Волошина включено до 

міжнародного довідника «Видатні уми ХХІ ст.». Був членом Американської академії 

медицини і Нью-Йоркської академії психіатрії. 

За вагомий внесок у розвиток медичної науки у 1986 р. П.В.Волошину присвоєне почесне 

звання Заслуженого діяча науки і техніки України. За заслуги в розвитку психоневрологічної 

науки й охорони здоров’я нагороджено орденом «За заслуги» ІІІ ступеня (1997), орденом 

Дружби народів (1981), Морським хрестом ІІІ ступеня, 6 медалями, почесними грамотами 

Верховної Ради України, МОЗ України, НАМН України. Ім’я П.В. Волошина занесене до Алеї 

трудової слави України. Почесний громадянин м. Харків. Ім’я П.В. Волошина можна знайти в 

томах «Енциклопедії сучасної України», у багатьох довідниках та біографічних виданнях, 

таких як «Хто є хто в Україні», «Медична еліта України», «Україна медична», у виданнях 

міжнародної іміджевої програми «Лідери ХХІ століття». 

Висока порядність П.В.Волошина, глибокий розум і мудрість людини, науковця і лікаря, 

доброзичливість і чуйність, уболівання за нейронауку – справу всього життя, поряд з високою 

вимогливістю до себе та колег у виконанні професійних обов’язків викликали велику повагу 

всіх, хто з ним спілкувався чи по роботі, чи за життєвими обставинами. 

27 жовтня 2021 року Петро Власович пішов з життя. 

 

Науковий внесок: Сферу наукової діяльності Петра Власовича складали проблеми 

психоневрології, у яких прерогатива належала судинній патології головного мозку, 

неврологічні аспекти опікової хвороби, нейроінфекції, демієлінізуючі захворювання нервової 

системи, зокрема, розсіяний склероз, проблеми алкоголізму та наркоманії, психоневрологічні 

аспекти наслідків стресових станів, суїцидологія, дитяча психоневрологія. Реабілітація 

хворих з ураженням нервової системи. Невропатологія на тлі опікової хвороби. Успішно 

поєднуючи науково-дослідну діяльність з організаторською, він дійсно вважається піонером у 

дослідженні вузлових проблем сучасної психоневрології та їх фундаментальних основ. 

Разом з колективом інституту він зробиввагомий внесок у розроблення епідеміології, клініки 

судинних захворювань головного мозку, запропонував оригінальні розробки управління 

функціями організму – адаптивне регулювання. Він також започаткував новий напрямок у 

неврології – невропатологію опікової хвороби. 

Він автор фундаментальних праць і методичних посібників. Його ідеї і доробки, покладені 

в основу багатьох методик лікування, профілактики і диференціальної діагностики, були 

розроблені очолюваним ним інститутом.  

Під його керівництвом та за 

безпосередньою участю були започатковані 

та розширені фундаментальні і прикладні 

дослідження судинних захворювань 

головного мозку, невропатології опікової 

хвороби, психоневрологічних наслідків 

черепно-мозкової травми, з проблем 

нейроінфекцій, дегенеративних захворювань 

нервової системи, зокрема розсіяного 

склерозу, бічного аміотрофічного склерозу, 

міастенії, хвороби Паркінсона, депресій і 

суїцидів, психічних захворювань широкого нозологічного спектра, алкоголізму і наркоманій.  

Один із напрямів наукових досліджень П.В. Волошина – розробка немедикаментозних 

методів лікування психоневрологічних захворювань. Запропоновано оригінальні методики 

біоадаптивного регулювання функцій організму, створено біотехнічну систему на підставі 

біооборотних зв’язків для регуляції психофізіологічного стану, впроваджено застосування в 
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лікуванні хворих із психічними розладами, депресіями, наслідками травми головного мозку 

краніоцеребральної гіпотермії і світлотерапії, нові методи мануальної терапії та ін.  

Одним із перших в Україні П.В. Волошин ініціював вивчення психоневрологічних та 

психологічних аспектів медицини катастроф та екстремальних ситуацій, зокрема наслідків 

аварії на Чорнобильській АЕС, дослідженнями яких вперше доведено негативний вплив 

малих доз радіації на нервову систему людини. Було запропоновано нові високоефективні 

методи і прилади для діагностики, лікування, профілактики і реабілітації хворих. 

Були розпочаті і поглиблені актуальні 

нейрофізіологічні та медико-психологічні 

дослідження для космічних центрів СРСР, 

України, Українського антарктичного центру.  

Інститут одним із перших у країні розпочав 

дослідження психоневрологічних проблем 

вибухової черепно-мозкової травми та 

реабілітації воїнів АТО і вимушених 

переселенців із зони військових дій. 

Ідеї і доробки П.В. Волошина покладені 

в основу багатьох методик лікування, профілактики і диференційної діагностики. Автор понад 

580 наукових праць, 30 монографій та посібників, 32 винаходів і патентів.  

Під керівництвом П.В. Волошина були розпочаті і поглиблені актуальні нейрофізіологічні 

та медико-психологічні дослідження для космічних центрів України і Росії, Українського 

антарктичного центру. Він автор понад 560 наукових праць, у тому числі 29 монографій та 

посібників, 32 винаходів і патентів (як автор і співавтор). 

Він створив велику сучасну національну наукову школу психоневрології: під його 

керівництвом виконані 24 докторські і 65 кандидатських дисертацій. Уже не одне покоління 

неврологів, психіатрів і наркологів, учнів Петра Власовича, які добре відомі в наукових колах 

Європи і світу, зміцнює авторитет вітчизняної науки у світовій медичній спільноті. Його учні – 

велика плеяда вітчизняних вчених і практиків із країн СНД і зарубіжжя, які очолюють наукові 

установи, кафедри, підрозділи, практичні заклади охорони здоров’я по всій Україні і за 

кордоном, продовжують наукові традиції, закладені П.В. Волошиним. Серед учнів П.В. 

Волошина – 7 заслужених діячів науки і техніки України; 5 лауреатів Державної премії 

України, 8 – заслужених лікарів України, 1 – Герой України. 
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Віктор Степанович Карпенко 

– український лікар-уролог, хірург, доктор медичних наук, професор, заслужений 

діяч науки УРСР. Уродженець Київщини.  

Біографія. Народився 28 жовтня 1923 року в селі 

Іванівці (нині Білоцерцівського району Київської області) 

в селянській сім'ї. 1926 року родина Карпенка переїхала 

до Києва, а 1937 – на Донеччину, де хлопець в 1941 році 

закінчив середню школу.  

Пішов добровольцем в армію і був направлений на 

навчання на перший курс у Військово-медичну академію 

у Куйбишев, а у 1942 році, після другого курсу, був 

переведений в Київське військово-медичне училище, 

евакуйоване на Урал. У серпні 1943-го на Курській дузі 

став фельдшером танкового батальйону Кантимирівської дивізії. Брав участь у звільненні 

України, був тричі поранений, нагороджений бойовими нагородами. 

Демобілізувавшись із армії 29 серпня 1945 року, Віктор Карпенко поїхав до Донецька. По-

перше, туди з евакуації повернулися рідні; по-друге, за три дні мали розпочатися заняття в 

медичному інституті. Прямо з поїзда він попрямував до інституту. «На моє щастя, ректором 

інституту виявилася чудова людина, професор Леонід Миколайович Кузменко. Я приїхав 

без документів, бо мене забрали до шпиталю з поля бою. Незважаючи на це, ректор 

зарахував мене до інституту, але попередив, що якщо буду бузити - виженуть. 

Зарахували мене на третій курс. Інститут я закінчив із червоним дипломом.» Тож, у 1945 

році зарахований на третій курс Донецького медичного інституту, який закінчив у 1948 році. 

Три роки був головним лікарем і хірургом шахтарської лікарні в місті Чистяковому (нині 

Торез Донецької області). «Одразу після інституту я одружився з такою ж студенткою, як 

і сам, Маргарито Валеріївна. В облздороввідділі мені запропонували посаду головного 

лікаря шахтної лікарні у Чистяковому. Лікарня обслуговувала чотири шахти, де жили та 

працювали близько 40 тисяч людей. Із 16 лікарів лікарні я був єдиним хірургом. На мене, 

молодого, недосвідченого хірурга, впала велика кількість різних хірургічних операцій. Був 

такий період, коли моя дружина та лікар, який допомагав мені під час операцій, поїхали на 

курси удосконалення лікарів до Донецька. Я поставив у робочому кабінеті ліжко і півроку не 

виходив із лікарні. Півроку – суцільний робочий день. .... – Найважче – оперувати кисті рук, 

де багато сухожиль, відповідальних за їх згинання та розгинання, які потрібно пошити. Не 

пошиєш – кисть пропаде, а шахтарям насамперед потрібні руки. На той час працювали 

бурем, який часто й спричиняв біду. Таких операцій було багато, а я залишився один хірург 

у лікарні зшивати нерви, обробляти рани, вправляти вивихи, лікувати переломи кісток, 

оперувати бурсити, словом, усе різноманіття шахтних травм.» 

З 1952 по 1968 рік працював у клініці факультетської хірургії Донецького медичного 

інституту, завідував кафедрою хірургії. Був учнем хірурга Каро Овнатаняна. У 1957 році 

захистив кандидатську дисертацію. Розроблений ним розріз Овнатаняна-Карпенка широко 

використовується урологами при операціях на тазовому відділі сечоводу, сечовому міхурі і 

передміхуровій залозі. У 1961–1968 роках створив і очолив кардіохірургію. В 1968 році 

захистив докторську дисертацію. 

Поступово Віктор Степанович долає всі щаблі педагогічного та наукового зростання: 

аспірантура, посади асистента, доцента, а після смерті вчителя – професора та завідувача 

кафедри хірургії. У цій плідній хірургічній школі В.С. Карпенко освоює коло складних операцій 

- на шлунку, печінці, судинах, сечостатевій системі, серце, стаючи універсальним хірургом 

високого класу. Доказом блискучих умінь Віктора Степановича є дві абсолютно унікальні 

операції, проведені ним вперше в Радянському Союзі: радикальна допомога дівчинці через 
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12 годин після народження у зв'язку з утиском уродженої діафрагмальної грижі та видалення 

тромбу з легеневої артерії. Примітні та символічні теми кандидатської та докторської 

дисертацій вченого. Перша з них (1950-і роки), що обґрунтувала новий оперативний підхід за 

наявності каменів у сечоводі, розташованих у його тазовому відділі, стала ніби дебютом до 

наступного урологічного шляху. Лікарська дисертація (кінець 1960-х) охоплювала проблеми 

закритих втручань при мітральній ваді серця. B.C. Карпенку довелося повторно захищати 

докторську дисертацію у ВАК СРСР (контрольний, тобто ініційований захист). Успіх тут був 

забезпечений, коли були озвучені дані про те, що саме дисертант вперше успішно вийняв 

тромб із легеневої артерії. Це свідчило і про великий досвід дослідника в судинній хірургії, 

що, своєю чергою, призвело до зміни наукової та хірургічної долі. 

У липні 1969 р., лише отримавши звання професора, В.С. Карпенка було запрошено до 

Києва на посаду директора Київського науково-дослідного інституту урології та нефрології 

МОЗ України. В 1969–1987 роках був головним урологом МОЗ УРСР, у 1969–1996 роках – 

очолював також Клініку пластичної урології. 

Сьогодні можна впевнено говорити про те, що історія появи Віктора Степановича в 

Інституті урології та нефрології нерозривно пов'язана з розвитком охорони здоров'я в Україні 

в цілому. Примітно, що до початку 1970-х років у СРСР існувало лише два інститути урології 

– у Грузії та Україні; Дещо пізніше було організовано інститут у Москві. Київський інститут 

створено у 1965 р. з ініціативи міністра охорони здоров'я. 

Ще до призначення В.С. Карпенко знав, що довірений йому новий інститут перебуває в 

жалюгідному стані, і йшов на усвідомлений ризик – наводити лад у установі, що ледве 

функціонує. Можна сказати без перебільшення, що на цій посаді повною мірою проявилися 

його таланти організатора та хірурга-новатора. 

В.С. Карпенко зробив ставку на залучення до інституту та навчання талановитих 

представників молоді, які згодом і очолили багато наукових напрямів в урології та суміжних 

спеціальностях. Відносно швидко були сформовані основні напрямки наукових досліджень: 

гостра та хронічна ниркова недостатність, нехірургічні методи лікування сечокам'яної 

хвороби, пухлини сечостатевих органів, чоловіча безплідність, трансплантація нирок в 

експерименті та клініці, епідеміологія урологічних захворювань. Як він сам розповідав: 

 «Детально ознайомившись із станом справ, я пішов до міністра охорони здоров'я В. Д. 

Братусю. Протягом дня він підписав наказ про виділення нашому Інституту клінічних баз. 

За рік було введено в дію новий урологічний корпус, який будувався вже п'ять років. Я 

розумів, що єдиним виходом із ситуації буде робота співробітників над кількома 

серйозними проблемами. Незадовго до цього міністр цікавився, чи зможу я пересадити 

трупну нирку, тому було вирішено поставити на чільне місце саме цю проблему. Раз на 

тиждень ми збиралися на нараду, повідомляли результати, оперували на собаках. 

Операції відразу пішли успішно, в експериментах не загинула жодна з собак, було лише 

одне ускладнення, з яким ми невдовзі впоралися. Колектив спрацював, операції проходили 

вдало, ми були готові до пересадки нирок у людей. І тут виникла затримка: виявилося, що 

в Україні немає юридичних документів, які б дозволяли пересадку органів. 

Зрештою, ми отримали дозвіл працювати згідно з документами, які є в Росії. Так ми 

розпочали пересадку нирок. У мене зберігся план першої операції, де кожному фахівцю було 

розписано, що робити. Операція пройшла вдало, потім друга, третя, четверта... І в 

листопаді 1973 р. я доповів про наші результати на засіданні Товариства хірургів. 

Пам'ятаю, зібралася велика аудиторія, люди стояли навіть у проходах: порядок денний – 

вперше проведена у Києві пересадка нирки. Інтерес був величезний, і всі ми, звичайно, 

отримали величезне задоволення і від дискусії, і від подяки на нашу адресу.» 

Під час його роботи директором НДІ урології та головним урологом МОЗ України (1969–

1987) інститут став найкрупнішим урологічним науковим центром країни, активно впливав на 

становлення урологічної допомоги в охороні здоров’я, підготовку кадрів, формування мережі 
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кафедр урології. За цей період в Україні було створено сучасну мережу спеціалізованої 

урологічної допомоги населенню і до 1985 року урологічна служба України досягла рівня, 

рекомендованого Всесвітньою організацією охорони здоров’я. В.Карпенко у своєму відділі 

виконав 75 пересадок нирок, підготував урологів-трансплантологів, вів систематичну 

розробку наукових проблем пересадки нирки. На кінець 1996 року в інституті було виконано 

більш як 700 трансплантацій нирок. 

На базі Клініки пластичної урології, яку В.Капренко очолював із 1969 по 1996 рік, було 

виконано дев’ять докторських і 32 кандидатські дисертації. Зібрано найбільший у світі 

матеріал з гідронефрозу, розвинено сучасну пластичну урологію, закладено основи 

радіаційної урології. Саме під керівництвом В.С. Карпенка у клініці стали здійснювати 

бездренажну пластику сечовивідних шляхів при гідронефрозі та уретерогідронефрозі, 

видаленні каменів тощо. Так, до його нововведень будь-які операції на нирці 

супроводжувалися обов'язковим встановленням нефростоми, що було пов'язано з 

додатковими ризиками та незручностями для пацієнта. Ця проблема була подолана В.С. 

Карпенка, зокрема, за рахунок найвищого класу накладання швів та методики 

анастомозування. Вдавалося досягати такого результату, що після завершення лікування на 

рентгенограмах практично не було помітно слідів хірургічного втручання. 

В.Карпенко був людиною високої культури й ерудиції, широких інтересів і великої 

життєлюбності. Особливостями характеру Віктора Степановича були колосальна 

працездатність, незмінна доброзичливість, чесність і турбота про людей, котрі потребують 

його допомоги, відданість професії. Він завжди ділився своїм багатим хірургічним і життєвим 

досвідом із молодими урологами, радів їхнім успіхам. Доктори наук, підготовлені в 

Київському інституті урології і нефрології 1970-1987 роках, нині очолюють багато клінік та 

лабораторій. 

В особистому житті В.С. Карпенко був дуже щасливим. Вірна супутниця життя – 

Маргарита Валеріївна – зразок дружини хірурга, яка вміла створити усі необхідні умови для 

його роботи і побуту, незважаючи на те, що сама була лікарем-офтальмологом і також 

завантажена роботою. Завжди радо приймала вдома гостей, і учнів Віктора Степановича. 

Дуже здібний в науці їхній син Олексій, доктор медичних наук, який розробив в експерименті 

використання стовбурових клітин. Невістка Наталія, гарна, доброзичлива і приємна жінка, 

чудова онука Альона, з дуже гарними вокальними даними. «Ми, учні Віктора Степановича, 

дуже любили й поважали цю сім’ю, у першу чергу його. Вимогливість, щирість, справжня 

людська доброта, допомога у скрутні хвилини життя 

запам’яталися всім, хто з ним спілкувався. Ритм життя в 

інституті був дуже напруженим, але доброзичливим, домінували 

взаємодопомога, дух колективізму, а не суперництва. Збирати 

матеріали для дисертацій допомагали один одному. Діяв відомий 

принцип: «Один за всіх, всі – за одного». Не було рутини. Не було 

примітивного навчання, а лікар сам повинен був активно і 

самостійно вбирати все досяжне з усього, що його оточувало. 

Указки, схеми і «натаскування» були замінені постійним 

прикладом, вдумливою спостережливістю, активною думкою і 

продуктивною ініціативою.» - Ц.К. Боржієвський. 

Віктор Степанович працював до останніх днів: у четвер ще 

оперував хвору, у суботу закінчив підготування наукового звіту, а в 

неділю, 21 вересня 2003 року, помер від геморагічного інсульту. 

Похований в Києві на Байковому кладовищі (ділянка № 33). 
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Науковий внесок: Віктор Степанович Карпенко по праву посідає особливе місце 

серед визначних діячів вітчизняної медицини ХХ століття. Великий вчений, блискучий 

клініцист, талановитий організатор охорони здоров'я та громадський діяч, професор, 

заслужений діяч науки, лауреат Державної премії України Віктор Степанович Карпенко 

зробив істотний внесок у становлення та розвиток української урології.  

Вченим був розроблений оригінальний безперервний шов, що видозмінив і убезпечив 

технологію аденомектомії. Віктор Степанович уперше виділяє зовсім не вивчене до нього 

захворювання – склероз передміхурової залози, розробляє методику його оперативного 

лікування. Склероз передміхурової залози завдяки дослідженням В.С. Карпенка включений 

як діагноз до Міжнародної класифікації хвороб, травм та причин смерті. Роботи у цій галузі 

були відзначені Державною премією України у галузі науки та техніки (1983).  

В.С. Карпенко був першокласним організатором. Він 

доклав багато зусиль, щоб розмістити та оснастити 

новостворений Інститут урології і відділи урології інституту. 

Віктор Степанович зразково організував роботу свого 

«пластичного» відділу, куди потрапляли найтяжчі хворі з 

урологічною патологією з усієї України і де він проводив 

унікальні операції.  Під час його керівництва створюють і 

апробують апарат «Урат» для гідравлічного дроблення 

каменів у сечовому міхурі при уролітіазі, який започаткував 

таку повсюдно поширену сьогодні у світі технологію, як 

дистанційне дроблення каменів у нирках та сечових 

шляхах. Зібрано найбільший у світі матеріал з 

гідронефрозу, розвинуто сучасну пластичну урологію, 

закладено основи радіаційної урології. 

 Як головний уролог МОЗ України активно займався 

розвитком урологічної служби в республіці і підготовкою 

кадрів урологів. Величезна енергія, цілеспрямованість та 

неабиякі організаторські якості сприяли організації та створенню кафедр урології, відкриттю 

нових амбулаторних прийомів та урологічних відділень в Україні. До 1987 р. в Україні було 

створено достатню матеріальну базу урологічної служби: функціонували 138 урологічних 

відділень, відкрито понад 750 урологічних приймальних відділень. Нормативно-статистичні 

матеріали свідчать, що у забезпеченні населення урологічними ліжками та прийомами 

Україна досягла норми, рекомендованої Всесвітньою організацією здоров'я, а урологічна 

служба України була прикладом для інших республік Радянського Союзу. 

Як правило, Віктор Степанович раз на 2–3 роки відвідував кожну область та її райони, 

влаштовував обходи в міських і районних лікарнях, виявляв недоліки та допомагав їх 

усунути, надавав свою допомогу в усьому. Під час обходів особливу увагу приділяв тяжким 

хворим, обмірковував план їх подальшого лікування. Для медичного персоналу такі обходи 

були великою лікарською школою. Йшлося про надання висококваліфікованої допомоги 

населенню областей, особливо сільському, розроблялися заходи покращення лікувальної 

роботи в областях і районах, посилення санітарно-профілактичних заходів і проведення 

раціональних методів диспансеризації.  

Віктор Степанович Карпенко був видатним організатором і у сфері наукової урології. Під 

його керівництвом відбулися ІІ, ІІІ, ІV з'їзди урологів України, а ІІ Всесоюзний з'їзд урологів 

(1978 р.) пройшов у Києві за його співголови з академіком М.О. Лопаткіним. В.Карпенко був 

членом Міжнародного і Європейського товариств урологів, почесним членом наукових 

товариств урологів Росії, Білорусі та медичного Товариства Пуркіне (Прага), членом наукової 

ради з трансплантології та штучних органів при президії РАМН, заступником голови бюро 

наукової ради «Урологія й оперативна нефрологія» АМН СРСР. 

 

Професори В.В. Суслов  
та В.С. Карпенко 
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Як головний уролог і голова товариства урологів, Віктор Степанович активно сприяв 

розвитку нових медичних напрямків – нейрофізіології, судинної урології, трансплантації 

нирки та ін. Був членом редакційних колегій багатьох вітчизняних та зарубіжних медичних 

журналів. 

Віктор Степанович Карпенко як 

хірург зробив близько 10 тис. 

операцій на різних органах, у тому 

числі унікальних, отримав 13 

патентів на винаходи. Підготував 

9 докторів і 32 кандидати 

медичних наук.  

За свій 60-річний шлях у хірургії 

Віктору Степановичу довелося 

виконувати унікальні операції. 

Будучи молодим асистентом 

кафедри факультетської хірургії 

ДМІ, під час одного з чергувань у 

клініці його викликали вночі до 

сусіднього відділення акушерства та гінекології. Народилася дівчинка із великим дефектом 

діафрагми. Майже весь кишечник перебував у грудній порожнині. Дитина задихалася і 

перебувала у стані тяжкої гіпоксії. Віктор Степанович негайно ухвалює рішення оперувати, бо 

альтернативи не було. Кишечник був переміщений у черевну порожнину та ушитий дефект 

діафрагми. Операція пройшла успішно. Це була перша така складна операція у 

новонародженої дитини. Віктор Степанович, порадившись із батьками, запропонував дати їй 

ім'я Віта (що означало «життя»). Протягом багатьох років дівчинка перебувала під наглядом 

клініки, розвивалася нормально. Коли їй виповнилося 18 років, Віктор Степанович допоміг їй 

вступити до ДМІ, яку вона закінчила з відзнакою.  

У 1964 р. Віктор Степанович зробив першу в країні успішну емболектомію з легеневої 

артерії за методикою Тренделенбурга. До цієї операції він був добре підготовлений, оскільки 

її техніка відпрацьовувалася в експерименті спільно з професором К.Т. Овнатаняном. У 

наступні роки було виконано ще кілька таких операцій. Віктор Степанович увійшов до історії 

вітчизняної хірургії як піонер емболектомії з легеневої артерії з позитивним результатом.  

У 1977 р. Віктор Степанович оперував 7-річного хлопчика з феохромоцитомою. Клінічно 

ця гормонально активна пухлина виявлялася тяжкою артеріальною гіпертензією та 

тахікардією. Ні альфа-, ні бета-блокатори не знижували рівень артеріального тиску. Єдиним 

рішенням була ризикована операція. Батьки, розуміючи безвихідь ситуації, дали свою згоду 

на її проведення. При виділенні пухлини різко піднявся артеріальний тиск і настала зупинка 

серця. Віктор Степанович припинив операцію. Анестезіолог розпочав зовнішній масаж серця. 

Порадившись із анестезіологом, Віктор Степанович приймає сміливе рішення – продовжити 

операцію на тлі асистолії та зовнішнього масажу серця. Протягом 8 хв пухлина була 

видалена, хворий покладений на спину. Продовжено зовнішній масаж серця. 12 год тривали 

реанімаційні заходи і все ж таки вдалося врятувати життя дитини. Серцева діяльність 

відновилась. Найунікальнішим у разі було відновлення функції мозку. Через тиждень хлопчик 

вже грав у шахи зі своїм лікарем. Після операції за хворим велося багаторічне 

спостереження в Інституті урології. У віці 18 років він був призваний до армії. Нині він уже в 

ролі дідуся виховує двох онуків. 

На окрему згадку заслуговує хірургічне лікування онкоурологічних захворювань, яке 

завдяки роботам Віктора Степановича вийшло на якісно новий рівень. В.С. Карпенко вперше 

почав проводити резекції нирок за її пухлини. На той час методи діагностики вже досягли 

рівня розвитку, який дозволяв з великою точністю визначати які новоутворення можуть 

підлягати резекції. Перші подібні операції здійснено саме в Інституті урології та нефрології, 

 

Професорові В.С. Карпенку 60 років. На урочистому 
засіданні вченої ради 27 травня 1983року з ювілеєм 
поздоровляє його заступник професор Л.А. Пиріг 



13 
 

коли установою керував В.С. Карпенка. При поширених поразках нирки урологи стикалися з 

ситуаціями, коли пухлина великої протяжності йшла в судинне русло. Цих пацієнтів, як 

правило, оперували в клініці пластичної та відновної урології, де виконані перші нефректомії 

з видаленням пухлинного тромбу з нижньої порожнистої вени. 

В.С. Карпенко сприяв впровадженню у практику «штучного» сечового міхура після 

цистектомії. У 1993 р. у клініці пластичної та відновної урології, вперше в СНД, проведено 

цистектомію з формуванням артифікаційного, ортотопічного сечового міхура. Віктор 

Степанович, будучи керівником клініки, завжди підтримував розумний пошук та ризик, 

особливо при впровадженні нових методів діагностики та лікування. Завдяки його підтримці у 

1989 р. співробітниками клініки вперше в історії України було зроблено доповідь щодо 

лікування уретерогідронефрозу на ІХ Європейському конгресі урологів (Амстердам, 

Нідерланди). Надалі результати наукових досліджень регулярно були представлені на різних 

міжнародних форумах, а співробітники клініки головували на різних секціях. 

Перу Віктора Степановича належить понад 300 наукових 

праць з урології, абдомінальної та торакальної хірургії, у 

тому числі 12 монографій. Наукові дослідження були 

присвячені пластичним операціям у лікуванні хворих на 

двосторонній гідронефроз; трансплантації нирок; впливу 

наслідків аварії на ЧАЕС на перебіг урологічних 

захворювань. Серед видань: «Хірургія аденоми 

передміхурової залози» (1981); «Хірургічне лікування 

двосторонніх захворювань нирок та сечовивідних шляхів» 

(1983); «Склероз передміхурової залози» (1985); 

«Епітеліальні пухлини сечового міхура» (1986); «Хронічна 

ниркова недостатність при травматичних стриктурах 

сечівника» (1990); «Причини гідронефрозу та вибір методу 

оперативного лікування» (2002). Особливе місце посідають 

яскраво написані книги «55 років у хірургії» (2002) та 

підсумкова праця – «60 років у хірургії» (2003), видана, на 

жаль, посмертно. Талановиті, чесні, насичені фактами та 

роздумами та багато в чому драматичні мемуари B.C. Карпенка. 
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Євген Григорович Черняхівський 

– український хірург, доктор медицини, професор, перший ректор Київського 

інституту охорони здоров'я, заступник голови Медичної секції Всеукраїнська академія 

наук. Засновник української наукової школи хірургії, здійснив першу в Києві операцію 

зашивання рани серця (1904). Уродженець Київщини.  

Біографія. Народився 1873 року в селі Мазепинці 

(нині Білоцерківського р-ну) на Київщині в сім'ї 

парафіяльного священика Григорія Черняхівського. 

Середню освіту Євген отримав у 3-й Київській гімназії. У 

Євгена було два старших брата. Троє братів 

Черняхівських були надзвичано обдарованими, а батько 

спромігся дати синам добру освіту, всі закінчили 

медичний факультет Університету Св. Володимира в 

Києві. Усі три – Михайло, Олександр і Євген – стали 

видними вченими-медиками. Причому старший і 

молодший – видатними хірургами. Олександр 

Черняхівський став професором гістології Київського 

медичного інституту, Михайло Черняхівський був 

професором-хірургом Варшавського і Донського 

університетів.  

У 1898 році Євген Черняхівський закінчив медичний факультет Київського університету 

Святого Володимира. Почав працювати інтерном у хірургічному відділі Олександрівської 

лікарні м. Києва, з 1901 року  – позаштатним ординатором і завідувачем хірургічним 

інфекційним відділенням цієї ж лікарні. 

Ще від студентських років Євген брав участь у громадському і політичному рухах, пізніше 

був членом партії українських есерів. Незважаючи на офіційну політику русифікації, Є. 

Черняхівський плекав українську мову як у побуті, так і фахово. Коли 1906 р. у Києві почали 

організовувати Українське наукове товариство (УНТ), він став активним його членом, 

виступав з доповідями українською мовою на хірургічну тематику, публікував наукові статті в 

«Збірнику медичної секції УНТ», які стали одними з перших хірургічних науково-медичних 

праць, опублікованих у Наддніпрянщині українською мовою. Перші наукові роботи Євгена 

Черняхівського стосуються питань перело-мів тазових кісток (1902 р.;. Він вивчив механізм 

перелому, описав супутні пошкодження, вказав на важливе діагностичне значення 

особливого поло-ження кінцівок хворого. У наступній праці (1904 р.) молодий учений описав 

рідкісний випадок саркоми кістки п'яти. 

У 1903 р. Є. Черняхівський очолює хірургічний відділ Олексакдрівської лікарні, яким до 

цього часу завідував М. Волкович. Протягом 1903-1904 років, він виконав 554 операції, в т. ч. 

на органах черевної порожнини, серці, кровоносних судинах, з приводу пухлин, травм і т. п. 

Результати оперативного лікування були непоганими, післяопераційна летальність 

становила 13,5 %. загальна – 8 %. Вчений надавав великого значення дотриманню 

якнайповнішої асептики, хоч у тодішніх умовах добитися цього було нелегко. 

В Олександрівській лікарні Є. Черняхівський почав глибоко розробляти питання хірургії 

серця і судин, а також зайнявся експериментальною хірургією. 1904 р. він першим серед 

київських хірургів успішно зашив рану серця. Про цю унікальну на той час операцію хірург 

доповідав на засіданні Товариства київських лікарів, на основі аналізу літератури і власного 

позитивного досвіду зробивши висновок про доцільність накладення серцевих швів. Майже 

через рік, у березні 1905, цього хворого обстежив майбутній професор Н.Д. Стражеско, який 

працював тоді в клініці відомого терапевта В.П. Образцова, і переконався в позитивному 

результаті операції. 
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Авторитет молодого хірурга швидко зростає і, коли у 1908 р. створюється Київське 

хірургічне товариство,  професора Н. М. Волковича обирають головою, його секретарем стає 

Є. Черняхівський. У травні 1911 р. він демонстрував на засіданні Київського хірургічного 

товариства хворого, якого два роки тому назад успішно прооперував з приводу травматичної 

артеріо-венозної аневризми. Про широту професійних інтересів Є.Г. Черняховського, 

різноманітності зроблених ним операцій свідчать його доповіді на засіданнях Київського 

хірургічного товариства: про спостереження менінгококового цереброспинального менінгіту, 

вилікуваного за допомогою трепанації соскоподібного відростка з розкриттям черепної 

порожнини і дренуванням субдурального простору (1909); про екстраперітонеально-міхурово 

грижі (1909); про поддіафрагмальних абсцесах печінки (1912); про оперативне лікування 

ангіосклеротіческой гангрени (1913); про операцію при кишкової інвагінації (1914) і т.д. Всі 

доповіді та повідомлення були оригінальними науковими роботами, в яких автор аналізував 

світовий і вітчизняний досвід, пропонував шляхи вирішення актуальних проблем хірургії, нові 

методи діагностики і лікування, приводив власні спостереження. 

Освічений і досвідчений лікар, Черняхівський цікавився питаннями патології. У 1910 р в 

лабораторії загальної патології Київського університету він провів експериментальне 

дослідження дуоденального діабету, що стало основою його докторської дисертації. Ставши 

доктором медицини, Черняхівський продовжував активну хірургічну діяльність. Особливу 

увагу він приділяв розвитку нового тоді розділу - судинної хірургії. У Росії його заслужено 

вважали одним із піонерів і гарячим прихильником операцій на кровоносних судинах.  

У серпні 1909 Є.Г. Черняховський застосував судинний шов у хворого з травматичної 

артериовенозною аневризмою, що виникла внаслідок вогнепального поранення стегна: був 

відзначений відмінний віддалений результат. У травні 1911 Черняховський демонстрував 

хворого на засіданні Київського хірургічного товариства. Проаналізувавши зроблені ним 

експерименти (25 дослідів) і вивчивши наявний досвід хірургічного лікування аневризм, Є.Г. 

Черняховський прийшов до висновку, що «ідеальної операцією при лікуванні аневризм ... 

може вважатися тільки повне її висічення і шов здорових частин посудини» кінець до кінця». 

Судинної хірургією Є.Г. Черняховський продовжував займатися і в роки Першої світової 

війни, використовуючи судинний шов при вогнепальних поранень кровоносних судин. 

23 травня 1913 р. на засіданні Фізико-медичного товариства при Університеті св. 

Володимира, яке очолював проф. А. Шимановський, із зацікавленням була вислухана 

доповідь Є. Черняхівського про результати трансплантації нирки в експерименті на собаках 

із застосуванням розробленого ним судинного шва (один з перших подібних дослідів у 

тодішній Російській імперії). 1914 р. Є. Черняхівський опублікував повідомлення про унікальні 

на той час експерименти перещеплення нирки в пахвинну ділянку у собаки. Також 1914 року 

видав монографію «Сучасний стан хірургії кровоносних судин», безперервно покращував 

унікальні методики, пропонував хірургічну нитку з новими якостями. 

У часи Першої світової війни з 1914 року 

служив у Київському військовому госпіталі. 

До Києва безперервно прибували потяги з 

пораненими, у місті відкривається понад сто 

шпиталів. Євген Григорович Черняховський 

цілодобово не виходить із військового 

шпиталю на Печерську, а з 1916 року, у 

зв'язку з погіршенням воєнного стану, 

очолював пересувні лазарети поблизу лінії 

фронту. За кілька місяців через ці медичні 

пункти проходило понад дві тисячі поранених 

солдатів та офіцерів. Майже у третині 

випадків професору Черняхівському 

доводилося вдаватися до ампутацій кінцівок. 

 

Військовий госпіталь у Києві. 1916 рік  
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Але найважливіше було запобігти розвитку правця внаслідок влучення бруду в рану. І тут 

Євген Григорович у військово-польових умовах вперше запропонував та успішно застосував 

рятівний метод введення великих доз протиправцевої сироватки у спинномозковий канал. 

Намагаючись зменшити смертність, хірург вніс деякі зміни до іммобілізаційної шини 

Волковича, створив вдалий її варіант. А за найважчих ушкоджень Євген Черняховський, у 

важких умовах боїв, вперше використовує трансплантацію кісткової тканини, цим він зумів 

випередити хід хірургічної науки. 

Після розпаду Російської імперії в роки Української національної революції Черняхівський 

брав активну участь в українському державотворенні. За даними В. Плюща, Є. 

Черняхівський був у числі організаторів і учасників першого Українського лікарського 

товариства в Києві, яке потім перетворилось у Всеукраїнську спілку лікарів. «Українські 

медичні вісти» від 20 липня 1918 р. повідомили про II Всеукраїнський з'їзд лікарів, де серед 

інших у восьмому пункті програми виступив професор Є, Черняхівський з доповіддю 

«Питання медичної освіти на Вкраїні». 

У серпні 1918 р. він серед ініціаторів створення першого українського медичного 

факультету в Києві. Призначений професором, організує тут кафедру клінічної хірургії – 

першу українську хірургічну кафедру на медичному факультеті. Не маючи підручників, 

словників, користуючись тільки тими науково-медичними працями, які були опубліковані УНТ 

у Києві та НТШ у Львові, Є. Черняхівський вперше в нашій історії починає викладання хірургії 

українською мовою. Одночасно вчений починає працювати зі своїми співробітниками й 

однодумцями над першим українським підручником з хірургії та над російсько-українським 

медичним словником. 

У 1920 році на базі медичного факультету Київського університету був організований 

медичний інститут, (нині Національний медичний університет імені О. О. Богомольця). 

Черняхівський став його першим ректором і протягом двох років (1920-1921) керував ним. 

Великою його заслугою є утримання української мови у викладанні, збереження групи 

професорів і викладачів та численних студентів, які склали так звану українську лектуру, що 

проіснувала до 1925 року.  

Одночасно в 1921-1922 рр. він завідував кафедрою загальної хірургії цього ж інституту, а в 

1923 році змінив свого вчителя Н.М. Волковича і до 1929 очолював кафедру факультетської 

хірургії. Очоливши кафедру факультетської хірургії, Черняхівський відновив експерименти з 

трансплантації нирок: у їх проведенні йому допомагав (особливо активно в 1924) його учень, 

молодий хірург Ю.Ю. Вороною. На жаль, Черняхівський не було опубліковано результати цих 

експериментів. Можна лише припускати, що методика їх проведення була дещо іншою 

(пересадка в пахову область) і, очевидно, лягла в основу подальших досліджень Ю.Ю. 

Вороного і здійсненої ним в 1933 році першою в світі пересадки нирки в клініці. 

За навчальним планом на 1923-1924 навчальний рік проф. Є. Черняхів-ський читав лекції 

на кафедрі факультетської хірургії для студентів IV курсу, по 6 годин на тиждень на 10-му та 

на 11-му триместрі; в плані вказано, що лекції читаються українською мовою. 

Коли 28 березня 1925 р. проходили урочисті збори відкриття Єдиного ме¬дичного 

товариства в Києві, проф. Є. Черняхівський виступив з промовою на тему «Залежність стану 

медицини від соціальних умов». В тому ж році він входив до організаційного бюро І 

Всесоюзного з'їзду хірургів. 

Поруч з розвитком академічної науки він знаходить час для популяризації науково-

медичних знань. У 1927 р. «Популярно-медична бібліотека» видає книжечку проф. Є. 

Черняхівського «Болячка, як вона виникає, з чого спричиняється та як від неї боронитись». 

Вчений залучається до роботи Медичної секції ВУАН, стає заступником голови президії 

секції. Ще 12 квітня 1929 р. він виступає на засіданні Медич-ної секції ВУАН з доповіддю 

«Моя модифікація способу Bassini». 
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У середині 20-х рр. творча активність Є.Г. 

Черняховського знизилася. Основну увагу він 

приділяв хірургічній патології травного каналу, 

зокрема виразці шлунка і дванадцятипалої 

кишки. Відстоюючи теорію нейрогенного 

походження виразки шлунка та 

дванадцятипалої кишки, він вважав, що 

оперативне втручання слід виконувати при 

наявності точно встановлених показань, а 

саме: кровотечі, перфорації, флегмонозного 

запалення навколишніх виразку тканин, стенозу 

виходу з шлунка. 

У 1929 році в долі Є.Г. Черняховського 

стався трагічний поворот. За безпідставним 

звинуваченням органами ГПУ був 

заарештований його старший брат професор-

гістолог А.Г. Черняховський у справі Спілки Визволення 

України, і Євген теж став жертвою репресій, професора 

Євгена Черняхівського серед навчального року звільнили з 

роботи, багато разів допитували. Хоча вченому було лише 

56 років, працювати йому вже не дозволили. 

Після усунення з медичного інституту він прожив ще 9 

років. Помер Євген Черняхівський 1938 року, у забутті у віці 

65 років. Похований в Києві на Лук'янівському цвинтарі 

(ділянка № 23, ряд 2, місце 29). 

 

Науковий внесок:  

Науковий скарб професора Є.Г. Черняхівського – автора 

перших українських хірургічних праць і підручників, 

засновника першої української школи хірургів, першого 

ректора Київської вищої медичної школи – радянські 

партійні керівники викреслили з історії медицини України. 

Його ім’я не згадувалось ні в Українській Радянській 

енциклопедії, ні у Великій енциклопедії медицини. 

Хірургічна школа Є.Г. Черняхівського була приречена на 

повне забуття.  

Висококласний фахівець Євген Черняхівський проявив себе в галузях серцево-судинної 

хірургії, трансплантації нирок, гнійної хірургії. 1904 року перший у світі успішно зашив рану 

серця! Він запропонував перев’язку стегнової артерії для лікування самовільної гангрени 

кінцівок. Уперше в історії України почав викладати хірургію українською мовою. В 

експерименті перещепив нирку, а його учень і послідовник Ю. Вороний 1933 року здійснив 

першу у світі трансплантацію нирки хворій з гострим отруєнням. 

У 1905 р. Є. Черняхівський публікує статтю про зашивання рани серця. Праця була 

настільки цікавою і вагомою, що її передрукував німецький журнал. Для оцінки значення цих 

робіт згадаємо, що в 1895-1907 роках на українських землях було зроблено тільки декілька 

окремих спроб накладення судинних швів, а монографія Ю. Джанелідзе про 1000 випадків 

лікування серця і великих судин у світовій практиці була видана лише у 1927 р. 

У травні 1911 він демонстрував на засіданні Київського хірургічного товариства хворого, 

якого два роки тому назад успішно прооперував з приводу травматичної артеріо-венозної 

 

Могила хірурга і його дружини 

 

Пам'ятник родині 

священика Григорія 

Черняхівського (батько 

Євгена) у селі Мазепинці. 
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аневризми. Черняхівський зробив на зібраннях Київського хірургічного товариства низку 

доповідей, в яких виявив глибокий професіоналізм. Серед них: Про спостереження 

менінгококового цереброспінального менінгіту, вилікуваного трепанацією соскоподібного 

паростка і дренуванням субдурального простору (1909), про екстраперітонеально-міхурну 

грижу (1909), піддіафрагмальні абсцеси печінки (1912), оперативне лікування 

ангіосклеротичної гангрени (1913), операції при інвагінації кишок (1914) та ін. 

Одним з напрямків наукового пошуку вченого була трансплантація нирки. 23 травня 1913 

р. на засіданні Фізико-медичного товариства при Університеті св. Володимира, яке очолював 

проф. А. Шимановський, із зацікавленням була вислухана доповідь Є. Черняхівського про 

результати трансплантації нирки в експерименті на собаках із застосуванням розробленого 

ним судинного шва (один з перших подібних дослідів у тодішній Російській імперії). 1914 р. Є. 

Черняхівський опублікував повідомлення про унікальні на той час експерименти 

перещеплення нирки в пахвинну ділянку у собаки. 

У листопаді того ж року Євген Черняхівський виступив з доповіддю на урочистих зборах 

Київського хірургічного товариства. Він розповів про свої нові досліди з гомопластичним 

перещепленням нирки в черевну порожнину собаки і під'єднанням до клубових судин 

(сечовід вживляли в сечовий міхур). Після операції прохідність судин відновлювалася, але 

нирка незабаром гинула. Є. Черняхівський друкує декілька великих статей з хірургії 

кровоносних судин у працях Київського хірургічного товариства, видає свої матеріали в 

Лейпцігу. 1918 р. у першому українському медичному часописі «Українські медичні вісти» 

вихо¬дить його стаття про первинну ампутацію при стріляних пораненнях кінцівок. 

У 20-х роках Є. Черняхівський друкує глибокі, аналітичні статті з питань патогенезу круглої 

виразки шлунково-кишкового тракту, клініки і патологічної анатомії карциноматозної бешихи 

та ін. Йому належить розробка хірургічної методики лікування самовільної гангрени кінцівок 

перев'язкою стегнової артерії, він одним із перших застосував трепанацію черепа при 

гнійному цереброспінальному менінгіті. 

У 192-1924 роках Є. Черняхівський видав цінний науковий посібник у двох томах: 

«Хірургічна патологія і терапія», де всебічно розглядалося вчення про рани, антисептику й 

асептику, інші актуальні питання загальної хірургії. Це видання першого підручника з хірургії 

українською мовою – великий вклад проф. Є. Черняхівського в українську медицину. 

У 1927 року Є. Черняхівський зробив доповідь на II Всеукраїнському з'їзді хірургів про 

лікування виразки шлунку і 12-типалої кишки. Він підкреслював, що виразка шлунку – прояв 

загального захворювання організму, при якому порушена діяльність всього апарату 

травлення, у виникненні недуги відіграє роль вегетативна нервова система. Виходячи з 

цього, він рекомендував операцію гастроентеростомії, подібно до інших провідних хірургів 

того часу (М. Бурденка, І. Грекова; В. Оппеля). Свою доповідь Є. Черняхівський опублікував 

наступного року в журналі «Українські медичні вісті». Теорію нейрогенного походження 

виразки шлунку і 12-типалої кишки він підтримував у своїх пізніших працях і виступах. 

Є. Черняхівський, його співробітники та учні внесли великий вклад у вирішення проблеми 

переливання крові – розробили конкретні методики, впровадили їх у медичну практику. В 

клініці Є. Черняхівського вже з 1925 р. систематично проводились переливання крові (на той 

час їх тільки почали застосовувати), а Інститут переливання крові у Москві було організовано 

лише в 1926 р. 

Багато нового вніс Є. Черняхівський й у викладання клінічної хірургії, про нього згадують 

як про блискучого лектора і педагога. Він вдосконалив навчально-педагогічний процес, 

методику викладання хірургії, запровадив нові доцентські курси. Під його керівництвом 

приват-доцентами були розроблені та читалися курси хірургічної діагностики (Ю. 

Крамаренко), хірургія черевної порожнини (А. Гаусман), методика дослідження хірургічного 

хворого (І. Іщенко), дитяча хірургія (В. Гедройц). Одним із видатних учнів проф. Є. 
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Черняхівського став Іван Іщенко, пізніше професор кафедри загальної, а згодом 

факультетської хірургії, голова Київського хірургічного товариства. 

Проф. Є. Черняхівський присвячував багато уваги підготовці молодих фахів¬ців, гуртуючи 

біля себе здібних лікарів і студентів, залучав молодь до науково-дослідної роботи. Добре 

знання мов, європейської літератури, висока ерудиція, лекторська майстерність разом із 

талантом хірурга-клініциста й експериментатора, дозволили йому успішно згуртувати молодь 

для вивчення проблем хірургії, формуючи свою хірургічну школу. 

Обсяг наукових зацікавлень керівника кафедри і його учнів широкий: судинна хірургія та 

хірургія серця, зокрема вдосконалення методики судинних швів і способи лікування 

захворювань судин, проблеми переливання крові, перещеплення нирки, гнійна хірургія, 

загальні питання хірургії та ін. Основним же напрямком праць хірургічної школи Є. 

Черняхівського було вдосконалення судинних швів та використання експериментально-

клінічного підходу. 

Тут наявні усі ознаки наукової школи: своя тематика, глибоко й успішно опрацьовувана 

керівником та його численними співробітниками, приоритетні досягнення в хірургії (перше 

зашивання рани серця, перше перещеплення нирки, лікування гнійного менінгіту 

трепанацією черепа та ін.), численні наукові праці, виконані на тогочасному європейському 

рівні та опубліковані не лише в Києві, але також у ряді міжнародних видань; підручники з 

хірургії, свої особливості викладання хірургії, група учнів, готова продовжувати і розвивати 

справу свого вчителя. Все це разом взяте дозволяє визначити доробок проф. Є. 

Черняхівського і його учнів як формування першої української національної хірургічної 

школи. 

Остання відома нам стаття Є. Черняхівського опублікована ним разом з В. Бондарчуком 

під назвою «До клініки і патологічної анатомії за Кютнером» у журналі «Врачебное дело» за 

1931 р. У тому ж році у Харкові вийшов друком російсько-український «Практичний словник 

медичної термінології», над яким Є. Черняхівський почав працювати ще в медичній секції 

УНТ разом з братом О. Черняхівським та іншими українськими лікарями. На титульній 

сторінці вказані прізвища: В. Крамаревський, О. П'ятак, В. Савицький, О. Туровець, А. 

Шуринок. Тільки в передмові сказано: «З філологічного погляду словника зредагував філолог 

Ізюмов О. П., з науково-медичного – проф. Черняхівський Є. Г.». Ім'я проф. Олександра 

Черняхівського, який на той час був уже засуджений у процесі СВУ, зовсім не згадується. 

Видання словника могло стати визначною подією в розвитку українських вищих медичних 

шкіл. На жаль, дуже швидко більшовицький режим всю потугу свого репресивного і 

пропагандистського апарату скерував на придушення української національної культури і 

науки, знищення найкращих її представників, масове винищення голодомором українського 

села. Словник було вилучено з бібліотек і знищено, як «націоналістичну літературу», досі 

уціліли поодинокі його примірники. Лише друзі та знайомі вченого, які добре знали про його 

багатолітню працю, зокрема ті, що емігрували на Захід, називали це видання «Словником Є. 

Черняхівського». 

Ім'я ж Є. Черняхівського та його хірургічну школу заборонили навіть згадувати, не 

дозволяли цитувати його праці. Так, у статті «Хірургія в Київській вищій медичній школі за 

100 років», написаній з нагоди 100-річчя КМІ (опублікована 1947), О. Кримов ані словом не 

прохопився про київські хірургічні науково-медичні школи Є. Черняхівського, Г. Іваницького, 

П. Шидловського . 

Тільки з розвалом комуністичної імперії у 1991 р. публікуються короткі відомості про 

вченого у виданнях КМІ. Характеристика Є. Черняхівського, як українського вченого, разом з 

бібліографією його праць з'явилися вперше в довіднику «Українські лікарі» (1994). Досить 

глибокий аналіз хірургічних праць вченого (опублікованих переважно російською мовою) 

зробив московський дослідник Марк Мірський (1994), який висловився у своїй статті про 

необхідність повернення імені Євгена Черняхівського в історію медицини. 
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У фонді Національної наукової медичної бібліотеки України зберігаються праці Є. Г. 

Черняхівський підготовлені одноосібно або у співавторстві: 

1. До питання про операцию Wieting, a при ангіосклеротични гангрені ніг (1918) 

2. К вопросу о дуоденальном диабете (1910) 

3. К казуистике поддиафрагмальных нарывов (1912) 

4. Модіфікація радікальної операціі пахівної кили та її обгрунтовання (1929) 

5. Про питання про операцію при ангіосклеретичні й гангрені ніг (1916) 

6. Современное состояние хирургии кровеносных сосудов (1913) 

7. Zur Frage von der Anwendung der Gefa snaht bei der Behandlung der Aneurys men (1913) 
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Микола Михайлович Амосов 

– лікар-хірург, кардіохірург, видатний учений у галузі торакальної хірургії та 

біокібернетики, батько української біокібернетики, філософ, письменник, громадський 

діяч, доктор медичних наук (з 1953), професор (з 1954), академік АН УРСР (з 1969), 

академік АМН СРСР (з 1961), академік АМН України (1993), заслужений діяч науки УРСР 

(з 1959), директор Інституту серцево-судинної хірургії (1983–1988), член-кореспондент 

РАМН. Росіянин за походженням, більше половини життя, свої плідні роки, провів в Україні, 

де й отримав світове визнання. Почесний громадянин Києва. 

Біографія. Народився 6 грудня 1913 року в селі 

Ольхово, недалеко від міста Череповець Новгородської 

губернії (зараз Вологодська область, РФ, село затоплено 

Рибінським водосховищем), в сім’ї «сільських інтелігентів»: 

батько закінчив двокласне училище, а мати була акушеркою. 

Мати Амосова, Єлизавета Кирилівна все життя працювала 

акушеркою на медичному пункті в селі Вільхове. Вона була 

дуже чесною людиною, ніколи не брала подарунків від своїх 

пацієнток і стала прикладом для майбутнього знаменитого 

хірурга, який все життя чинив так само. Батька свого Микола 

Амосов майже не згадував, пішов на фронт у першу світову, 

був у полоні, повернувся і незабаром залишив сім’ю у пошуках 

більш легкої долі. Сім’єю для Амосова була мати. 

Микола з малого віку пізнав тяжку селянську працю. Єдиною відрадою для нього стали 

книги. Любов до читання прищепила йому мати. Саме через книги в маленький сільський 

будиночок приходив величезний, багатогранний світ. З тих самих пір майбутній академік уже 

ніколи не розлучався з літературою, в якій і сам зміг залишити помітний слід. 

З 12 до 18 років навчався в Череповці у школі, потім у механічному технікумі. У 1932 році 

закінчив Череповецький механічний технікум, після чого 3 роки працював в Архангельську, 

начальником змiни робiтникiв на електростанцiї при великому лiсопильному заводi . У 1934 

році Микола Михайлович одружився на Галині Соболєвій, з якою прожив до 1939 року. 

У 1939 році з відзнакою закінчив Архангельський медичний інститут, а у 1940 році – з 

відзнакою Всесоюзний заочний індустріальний інститут. Отримавши дипломи лікаря та 

інженера. Після закінчення інституту і до початку німецько-радянської війни працював 

хірургом лікарні в Череповці. Працював у комісії з мобілізації, а через деякий час 

призначений головним хірургом у Польовий пересувний госпіталь. 

У період Великої Вітчизняної війни був на фронті провідним хірургом Польового Рухомого 

Госпіталю. Служив на багатьох фронтах – Західному, Брянському, 1-му, 2-му і 3-му 

Білоруських, Далекосхідному. Здійснив близько чотирьох тисяч операцій. Саме колосальний 

досвід фронтових років дозволив Амосову стати чудовим майстром своєї справи. У цьому 

госпіталі він знайшов свою долю з новою дружиною. У 1944 році Амосов одружився вдруге 

на операцiйнiй сестрi Лiдiї Денисенко. 

Після закінчення війни Амосов продовжує займатися хірургічною практикою. В 1946 році 

працював завідувачем головного операційного корпусу Московського НДІ швидкої допомоги 

ім. М. Скліфосовського. А в 1947–1952 роках головним хірургом Брянської області. Він 

працює завідувачем відділення хірургії Брянської обласної лікарні, в якій створює власну 

методику резекції легенів при раку і туберкульозі. За шість років роботи в клініці і на посаді 

головного хірурга області він робить таких операцій більше всіх в Радянському Союзі. 1948 

року захистив кандидатську дисертацію, присвячену первинній обробці поранення колінного 

суглоба (матеріал для кандидатської зібрав за час війни), 1953 захистив докторську 

дисертацію «Пневмонектомія і резекція легень при туберкульозі». 
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У 1952 році М. М. Амосова, як великого фахівця з грудної хірургії, було запрошено У 

Київський інститут туберкульозу для керівництва спеціально створеною клінікою торакальної 

хірургії. Дружина поступила в Київський медiнститут. Тож, у 1952 році переїхав до України в 

Київ, де прожив 49 років. Саме у Києві Амосов захопився вивченням кардіохірургії, яка 

принесла йому всесвітню славу. 

У 1955 році Амосов заснував і очолив першу в Радянському Союзі кафедру грудної хірургії 

для вдосконалення лікарів, з якої пізніше виділилася кафедра анестезіології. Тут були 

підготовлені сотні фахівців - грудних хірургів та анестезіологів. 

У 1956 році народилася дочка Катя. Любов до дочки стала 

найсильнішим почуттям у житті Миколи Михайловича. 

Жартуючи, він називав її «експериментальною дитиною». З 

першого дня її стали активно навчати, тренувати розум, 

формувати світогляд, розвивати потяг до науки і творчості. 

Поворотним у кар’єрі геніального хірурга стає 1957 рік. У 

складі делегації лікарів, в Мексиці, він вперше стикається з 

операцією на серці, в якій використовується апарат «штучне 

серце». У світі ним вже користувались, у Союзі – лише 

починали. Ось коли його інженерні та медичні знання 

зливаються разом. Пережитий досвід лікар описав так: 

«Враження величезне. Хай там що, але треба якнайшвидше 

добути АШК i почати оперувати! Тільки ж у нас нічого немає. 

Я чув, що в Москві, в Інституті інструментарію мають 

справу з АШК, та для Києва це недоступно. Отже, потрібно робити апарат самотужки! 

Конструкція не така вже й складна – я ж інженер. Проте в нас нема таких трубок і 

головне – нема гепарину проти згортання крові. Та я маю ще 15 доларів! Я не втримався: 

знайшов крамницю з медичними засобами і, виклавши всі свої заощадження, купив трубки 

та трохи потрібних ліків. Подорож закінчилася, залишилися наслідки. Принаймні два: 

анестезіологія і штучний кровообіг». Після повернення Амосов спроектував аналог АШК за 

тиждень. Почалися експерименти, і в 1960 році вперше вдалося успішно прооперувати 

хлопчика. 

У 1958 році почав співпрацювати з Інститутом кібернетики в галузі фізіологічних 

досліджень серця. У 1959 році, будучи вже відомим хірургом, Микола Михайлович заснував і 

очолив відділ біологічної кібернетики в Інституті кібернетики Академії наук УРСР. Під його 

керівництвом були проведені фундаментальні дослідження систем саморегулювання серця, 

проведено розробку і побудову фізіологічної моделі «внутрішнього середовища організму» 

людини, моделювання на ЕОМ основних психічних функцій і деяких соціально-психологічних 

механізмів поведінки людини. Майбутнє медицини вчений пов'язував із досягненнями 

суміжних наук - біології, фізики, хімії, кібернетики. Остання, на його переконання, повинна 

була поставити медицину в ряд найбільш точних наук. Цікавим є його погляд на людський 

організм з позицій біокібернетики: «Людина - це складна система, яка самонавчається і 

самоорганізовується. Вона працює за численними, суворо визначеними програмами. Якщо 

розвиток організму йде у відповідності з програмою, людина здорова. Хвороба ж - не що 

інше, як руйнування програми під впливом біологічних, фізіологічних та інших чинників». 

У 1962 році разом з академіком П. Купріяновим відвідує ряд клінік США і знайомиться з 

такими всесвітньо відомими кардіохірургами, як Ліллехай, Кірклін, Блелок і ін. Деякі з 

інноваційних операцій на серці, що застосовувалися цими лікарями, Амосов використовує і в 

своїй практиці. В цьому ж році Амосов стає членом-кореспондентом Академії медичних наук, 

за пропозицією самого президента Академії О.М. Бакулева. Його нагороджують Ленінською 

премією, а також обирають депутатом Верховної Ради СРСР і обирався ще чотири 

наступних терміни. 
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Про роботу депутатом, сам Амосов розповідав: «У депутатах я пробув чотири термiни. 

Засiданнями не обтяжували - двiчi на рiк по 2-3 днi: сиди, слухай i голосуй одноголосно. Але 

був серйозний обов'язок: приймати громадян i допомагати в їхнiх труднощах. Я чесно 

відпрацьовував - вів прийом раз на тиждень. Приходили по 4 - 10 чоловік, в основному, по 

квартирах. Писав папери до начальників, i як не дивно - у половині випадків допомагало. 

Прийоми ці були тяжкі: горя наслухався понад мiру, на додаток до хірургічних нещасть. Всi 

прибутки депутата складали 60 рублів на місяць, один тільки раз їздив iз дочкою на 

курорт. Правда, були безкоштовні квитки на транспорті, але завдяки цьому не брав 

грошей на відрядження в Інституті. Моя совість перед виборцями чиста: не обiцяв, не 

брехав, комуністів не славив. Те ж стосується i хворих - ніколи нічого не брав i навіть у 

вестибулi висіло розпорядження: «Прошу не робити подарунків персоналу, крім квітів».» 

Також в 1962 році він почав писати книги. «Одного разу, восени 1962, після смерті під час 

операції хворої дівчинки було дуже кепсько на душі. Хотілося напитися і кому-небудь 

поскаржитися. Сів і описав цей день. Довго правив рукопис. Вичікував. Сумнівався. Через 

місяць прочитав приятелю, письменнику Дольд-Михайлику. Потім товаришу-хірургу, ще 

комусь. Всім дуже подобалося. Так виник «Перший день» у майбутній книзі «Думки і серце». 

Дольд допоміг надрукувати в журналі в Києві. Передрукували в «Науці і житті». Потім 

видали книжечкою. Потім - «Роман-газета». І ще, і ще. Все разом: великий успіх. 

Письменник Сент-Джордж, американець російського походження, переклав на англійську. З 

нього - майже на всі європейські мови. В цiлому видавали бiльше тридцяти раз. Правда, 

грошей платили мало: Союз не підписав конвенцію про захист авторських прав. 

Знаменитим - став, багатим - ні.». Після цього з-під пера Амосова вийшло ще багато книг: 

«Записки з майбутнього», «ППГ 22-66. 3аписки військового хірурга», «Книга про щастя та 

нещастя», «Голоси часів», «Роздуми про здоров'я», які неодноразово видавалися, як в 

СРСР, так і закордоном. 

У 1963 році Микола Михайлович першим у 

Радянському Союзі здійснив протезування мітрального 

клапана серця, а в 1965 році створив і вперше в світі 

впровадив у практику антитромботичні протези серцевих 

клапанів. Пізніше його розробка пішла у серійне 

виробництво. Ним створені ряд нових методів 

хірургічного лікування пороків серця, оригінальні моделі 

апаратів штучного кровообігу. 

У 1968 році був призначений на посаду заступника директора з науки Київського науково-

дослідного інституту туберкульозу і грудної хірургії. Одночасно він очолював кафедру грудної 

хірургії Інституту удосконалення лікарів.  

У 1960-х - початку 1970-х років Микола Михайлович, захворівши на туберкульоз, лікувався 

у Старокримському санаторії. Після одужання організував в цьому санаторії пульмонологічне 

хірургічне відділення, куди привозив своїх учнів і навчав їх ефективному лікуванню хворих на 

туберкульоз. При цьому Амосов неодноразово сам проводив операції в санаторії, а також у 

Старокримській міській лікарні. 

У 1960-1970-х роках займався дослідженням та проєктуванням систем штучного інтелекту. 

Створив разом із колегами в Інституті Кібернетики перші у світі автономні роботи, керовані 

штучною нейронною мережею. 

Середина 60-х років у житті Амосова присвячена вивченню емоцій, психіки, структур 

мозку. В цей період створюються змодельовані структури, близькі до програми чи алгоритму, 

що відображають механізми, які запускають складні психічні функції. Це був перший крок до 

розробки нейрокомп’ютерів та штучного інтелекту. Комп’ютерні моделі інтелектуальної 

поведінки РЕМ і МОД стали прототипами роботів. Вони могли самостійно оцінювати свій 

стан і стан довкілля, а також ухвалювати рішення.  
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 «Замало визнавати мозок матеріальним субстратом психіки. Треба показати 

механізм його дії, як він керує поведінкою людини… Мозок складається з багатьох 

мільярдів різних нервових клітин. Своєю чергою, кожна клітина побудована з величезного 

числа молекул різних типів. Ми вже не сумніваємось у тому, що взаємовідносини цих 

клітин і молекул визначають вчинки людей. Але остаточним доказом, який все пояснює, 

будуть моделі, що показують структуру мозку і відтворюють його функцію, тобто 

поведінку людини». 

4 грудня 1973-го за видатні заслуги в розвитку медицини йому було присвоєно звання 

Героя Соціалістичної Праці з врученням золотої медалі «Серп і Молот». Це звання в СРСР 

прирівнювалося до Героя Радянського Союзу. Утім, хоч він і належав до вищого прошарку 

радянської інтелігенції, так ніколи й не вступив до комуністичної партії. За його словами, 

«пам’ятаючи про гріхи комуністів та їхніх вождів». 

У липні 1982 року знаменитий хірург оголосив, що на все літо залишає хірургію і буде 

займатися тільки кібернетикою, причиною стало нервове напруження і небажання миритися 

зі смертями пацієнтів. Він жив на дачі три місяці - конструював моделі суспільства і їздив на 

семiнари у свій відділ. Тільки в листопадi почав потроху оперувати. Поступово все 

повернулося до звичайного розкладу життя. 

З 1983 року, коли клініка Амосова відокремилася від Київського науково-дослідного 

інституту туберкульозу та грудної хірургії і стала самостійним Інститутом серцево-судинної 

хірургії, за наполяганням першого секретаря ЦК Компартії України В. Щербицького Микола 

Михайлович був призначений його директором і працював на цій посаді до 1989 року. 

Інститут відразу заробив досить плідно, число операцій зросло, а до 1987 року з 

використанням апарату штучного кровообігу кількість операцій збільшилася практично до 2-х 

тисяч.  

Влітку 1985 року у Миколи Михайловича почалися проблеми з серцем. Потрібен був 

стимулятор, але Амосов відмовлявся його ставити, поки не розвинулася гіпертонія. Під 

новий рік він передав Iнститут заступнику і поїхав на операцiю в Каунас, до Ю. Бредикуса. 

Операція пройшла успішно, і до середини лютого 1986 року хірург уже повернувся до 

звичайного життя.  

У грудні 1988 року, коли Амосову виповнилося 75 років, він вирішив залишити посаду 

директора Інституту, але продовжувати операцiї. Раз на тиждень він оперував з АШК. 

З кінця 80-х років він був затятим критиком соціалізму, виступаючи за незалежність 

України. Амосов писав, що «переконався, 

що соціалізм поступається капіталізму по 

ефективності. Приватна власність, ринок 

і демократія необхідні для стійкого 

прогресу суспільства. Від цього виграють 

не тільки багаті але з часом і бідні». 

Тільки в 1992 році Микола Михайлович 

Амосов остаточно перестав оперувати. 

Через два місяці після операції від інфекції 

померла хвора, і хірург вирішив, що негоже 

в 80 рокiв оперувати серце. В Інститут він 

продовжував приходити раз на тиждень. 

Ця дивовижна працездатність Миколи Михайловича випливає з його другого захоплення, 

яке принесло авторові славу розробника власної системи зміцнення здоров’я, так звана 

«система обмежень та навантажень». Ця система зробила академіка Амосова відомим не 

тільки в медичних колах. Його книга «Роздуми про здоров’я» була видана гігантським 

тиражем – 7 мільйонів екземплярів.  
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Протягом багатьох років його день починався о 6-й ранку з обов’язкового бігу підтюпцем 

на 2,5 кілометри. Далі йшла інтенсивна півгодинна гімнастика. Про ці амосовські пробіжки і 

вправи знали всі, говорячи про них хто із захватом, хто – із заздрістю, а хто і зі скепсисом. 

Проте саме такий спосіб життя й дозволив, очевидно, людині не надто міцного здоров’я, якій 

довелося, зрештою, вшити кардіостимулятор, підтимувати протягом багатьох років добру 

фізичну форму, і витримувати наднавантаження багатогодинних операцій аж до 

вісімдесятирічного віку. Що стосується другого «інгредієнта» системи оздоровлення 

Амосова, то сам автор методики найсуворіше обмежував себе в харчуванні. Він зберігав вагу 

на рівні 54 кг при зрості 168 см. Найголовнішим у харчуванні вчений вважав боротьбу з 

власним апетитом. Його ж раціон складався зі свіжих овочів, пари картоплин, мінімуму 

нежирного м'яса, також зовсім трохи сиру або ковбаси, кефіру, чаю або соку. Він намагався 

не вживати солі, втім, як і смаженого.  

Відчувши наближення старості, 

учений не знизив, а значно збільшив 

навантаження. Тепер його день 

включав: ранковий біг – 6 кілометрів 

за 50-60 хвилин, а потому гімнастика 

з п’ятикілограмовими гантелями на 

1500 рухів, а далі ще 1000 рухів без 

гантель – всього на 1,5-2 години. 

Гімнастику вчений сполучав з 

телевізійними новинами, тощо – аби 

не марнувати дорогого часу. Крім 

того, його спосіб життя включав дієту з обмеженням жирів та цукру, дихання з обмеженням 

газообміну (за методом К. Бутейка) та гартування. Десять місяців такого жорсткого 

експерименту над собою (розпочатого 23 квітня 1994 року), коли навантаження з гантелями 

були збільшені з 1500 до 2000 рухів, а вагу гантель збільшено до 10 кг (при власній вазі 

ученого 53-55 кг) дали, за самооцінкою Амосова, чудові результати. Фізичний стан ученого 

значно покращав. Проте далі вік дався взнаки. Сам М. Амосов мусив визнати: можливості 

для омолодження, навіть ціною величезних і цілеспрямованих зусиль, на жаль, не безмежні. 

Взимку 1998 року стан його серця погіршився. У травні Амосову зробили операцію в 

Німеччині. Обстеження підтвердило різке звуження аортального клапана й ураження 

коронарних артерій. 29 травня німецький професор Кьорфер у Бад-Ейнхаузені, вшив хірургу 

біологічний штучний клапан i наклав два аортокоронарних шунта. Операція закінчилася 

успішно, через три тижні Амосов повернувся додому. 

Микола Амосов пішов із життя від 

інфаркту 12 грудня 2002 року, не доживши 

одного року до 90-річчя. Похований на 

Байковому кладовищі в Києві (ділянка № 

52а). 12 грудня 2003 року встановлений 

надгробний пам'ятник. Автори – скульптори 

Олександр Дяченко, Костянтин Чудовський.  

Постановою Кабінету Міністрів України № 

128-р від 12 березня 2003 року Інституту 

серцево-судинної хірургії Академії медичних 

наук України присвоєно ім’я академіка 

Миколи Михайловича Амосова. 
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Науковий і творчий внесок:  

Микола Михайлович Амосов – видатний хірург, який один із перших у Радянському Союзі 

почав проводити операції на серці. На його рахунку тисячі врятованих життів. Він створив 

інститут серцево-судинної хірургії та першим здійснив протезування мітрального клапана 

серця, а на міжнародному рівні він вперше ввів у вживання протезування клапанів серця, що 

мають антитромботичні властивості.  

Винаходи:  

 1951 рік - розробка самостійної методики резекції легенів - 
при абсцесах, раку і туберкульозі; 

 1953 рік - розроблена методика застосування механічного 
танталового шва за допомогою апарату УКЛ-6о (ушіватель 
кореня легені); 

 1957 рік - створив надійний, придатний для широкого 
використання апарат штучного кровообігу «серце-легені» 
(АШК); 

 1962 рік - створив свою модель кульового клапану із 
півсфери, доповнену спеціальною обшивкою корпусу, яка 
заважала утворенню тромбів; 

 1965 році - створив і вперше в світі впровадив у практику 
антитромботичні протези серцевих клапанів. 

 

Амосов був одним з ініціаторів широкого впровадження у нашій країні хірургії при 

захворюваннях легенів, вніс багато нового у розвиток цієї проблеми. Його дослідження 

сприяли підвищенню ефективності лікування хвороб легенів. 

У 1955 році М. М. Амосов створив і очолив першу в СРСР кафедру грудної хірургії для 

удосконалення лікарів. Потім з неї виділилася кафедра анестезіології. Ці кафедри 

підготували понад 700 фахівців для України та інших республік. У 1955 році він вперше в 

Україні почав лікування вад серця хірургічним методом, у 1958 році одним з перших в 

Радянському Союзі інтегрував у практику метод штучного кровообігу.  У 1958 році почав 

співпрацювати з Інститутом кібернетики в галузі фізіологічних досліджень серця. У 1963 році 

вперше в СРСР зробив протез мітрального клапана. 

У 1959 році, будучи вже відомим хірургом, Микола Михайлович заснував і очолив відділ 

біологічної кібернетики в Інституті кібернетики Академії наук УРСР. Під його керівництвом 

були проведені фундаментальні дослідження систем саморегулювання серця, проведено 

розробку і побудову фізіологічної моделі «внутрішнього середовища організму» людини, 

моделювання на ЕОМ основних психічних функцій і деяких соціально-психологічних 

механізмів поведінки людини. Майбутнє медицини вчений пов'язував із досягненнями 

суміжних наук - біології, фізики, хімії, кібернетики. Остання, на його переконання, повинна 

була поставити медицину в ряд найбільш точних наук. Головним завданням медицини 

майбутнього Амосов вбачав у знаходженні шляхів штучного регулювання організму, у 

приведенні його у відповідність із заданою програмою. Мрією вченого було створення 

штучного розуму. 

У 1963 році Микола Михайлович першим в Радянському Союзі провів протезування 

клапана митри, а в 1965 році створив і вперше в світі упровадив в практику антитромботичні 

протези серцевих клапанів. М. М. Амосовим створено цілий ряд нових методів хірургічного 

лікування пороків серця, оригінальні моделі апаратів штучного кровообігу. Його роботи з 

хірургічного лікування хвороб серця були відмічені Державною премією України (1988 р.), 

Золотими медалями (1967 р., 1982 г.) та Срібною медаллю (1978 г.) ВДНГ СРСР. 

За роки своєї кардіохірургічної практики Амосов провів понад 6 тисяч операцій на серці. 

Звичайно, бували і невдачі, але Микола Михайлович не опускав руки, і сміливо йшов вперед, 

впроваджуючи нові, воістину революційні способи проведення хірургічних операцій в 
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боротьбі зі складними недугами. Слід зазначити, що свою останню операцію на серці Микола 

Амосов провів на початку 90-х років. А йому тоді вже минуло вісімдесят років. 

У 1983 році керована М. М. Амосовим клініка серцевої хірургії реорганізована у Київський 

науково-дослідний інститут серцево-судинної хірургії і є Українським республіканським 

кардіохірургічним центром. Щорічно в інституті проводиться близько 3000 операцій на серці, 

зокрема близько 1500 – з штучним кровообігом. Ведеться розробка найважливіших проблем 

серцевої хірургії. М. М. Амосов був першим директором а з 1988 року – почесним 

директором інституту.  

Разом з хірургією М. М. Амосов велику увагу приділяв сучасним проблемам біологічної, 

медичної та психологічної кібернетики. З кінця п’ятдесятих років він захопився щойно 

дозволеною кібернетикою, і протягом майже трьох десятиліть очолював в Інституті 

кібернетики відділ, що здійснював роботи з штучного інтелекту й соціального моделювання 

(тут наукові інтереси М. Амосова повністю збіглися з зацікавленнями іншого 

напівлегендарного науковця, керівника інституту академіка В. Глушкова). Під керівництвом 

Н.М. Амосова проведені фундаментальні дослідження систем саморегуляції серця і 

розробка питань машинної діагностики хвороб серця, розробка і побудова фізіологічної 

моделі «внутрішнього середовища організму», моделювання на ЕОМ основних психічних 

функцій і деяких соціально-психологічних механізмів поведінки людини. Створював 

евристичні моделі особистості та моделі суспільства. Нетрадиційність підходу, оригінальні 

погляди М. М. Амосова отримали широке визнання у нас в країні і за кордоном. За 

дослідження в області біокібернетики у 1978 р. і 1997 р. його удостоєно Державної премії 

України. Амосов розглядає мозок людини як цілісну систему. Вивчає його як механізм, що 

запускає психіку людини. Дослідження в цій галузі описані у його «Біблії кібернетики», 

опублікованої в 1965 році. На монографію «Моделювання мислення і психіки» орієнтуються 

наступні покоління біокібернетиків. «Моделювання мислення і психіки» стало постулатом, 

який згодом переріс у створення роботів та штучного інтелекту. 

Наукові дослідження Амосова, за його власними словами, сформувались у такі напрямки: 

 Регулюючі системи організму – від хімії крові, через ендокринну і нервову системи до 

кори мозку. 

 Механізми розуму і штучний інтелект. 

 Психологія і моделі особистості. 

 Соціологія і моделі суспільства. 

 Глобальні проблеми людства. 

За всіма напрямками були створені 

спеціальні групи вчених, проводилися 

дослідження, створювалися комп'ютерні 

моделі, писалися статті. Захищено два 

десятки дисертацій, видано п'ять 

монографій і безліч брошур. Узагальненням 

власних філософських ідей стала стаття «Мій світогляд» («Мое мировоззрение»; 1998). 

М. М. Амосов – автор понад 400 наукових робіт, щодо проблем захворювань серця, 

хвороб легень, фізіологічної кібернетики, в тому числі 19 монографій. Низку монографій 

перевидано в США, Японії, Німеччині, Болгарії. Крім того, геніальному вченому належать 

численні роботи з геронтології, проблем штучного інтелекту, раціональної організації 

суспільного життя (соціальної інженерії). Багато його праці виходили окремими книгами 

мільйонними тиражами, які моментально зникали з книжкових полиць. Особливо ті, які були 

присвячені питанням продовження життя, адже в них Микола Михайлович описував 

експеримент по омолодженню, який ставив на собі. 

У створеному ним інституті підготовлено 40 докторів і понад 150 кандидатів наук, багато 

хто з яких очолює великі наукові центри. М. М. Амосов був членом президії правління 
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Українського суспільства хірургів і кардіологів Міжнародної асоціації хірургів і кардіологів, 

Міжнародної асоціації хірургів і Міжнародного товариства серцево-судинних хірургів, 

Міжнародного товариства медичної кібернетики, Наукової ради з кібернетики України, 

членом редколегії, редакційних рад низки вітчизняних і зарубіжних журналів. 

Окрім наукових досліджень, Микола Михайлович залишив у спадок твори-роздуми про те, 

як зберегти здоров’я, уповільнити старіння. Прихильник здорового способу життя, 

експериментував на собі, доводячи ефективність власної системи. В похилому віці він кинув 

виклик старінню і розробив власну систему навантажень та обмежень.  

Микола Михайлович Амосов 

був не тільки видатним хірургом, 

яскравим теоретиком медицини, 

філософом, талановитим 

кібернетиком, соціологом, а ще й 

письменником! Літературний 

феномен Амосова привернув 

великий інтерес мільйонів читачів 

на початку 60-х років. 

У1962 році, після невдалої 

операції (смерті хворої дівчинки), 

Амосову було дуже кепсько на 

душі. Він описав цей день. Так 

виникла перша глава «Первый 

день» з майбутньої книги «Мысли 

и сердце» - про пристрасті 

хірургії, яку надрукували в 

київському журналі. Критика 

високо оцінила книгу, її художні 

достоїнства – лаконічний стиль, 

інтелектуальний рівень твору, 

яскраво виражену громадянську позицію автора. Викликала книга і багато суперечок, 

переважно в медичному середовищі. Тут позначилися чисто професійні інтереси. У США 

були здивовані, коли довідалися, що хірург, кібернетик та прозаїк Амосов - одна й та сама 

людина. Так Амосов став знаменитим.Микола Амосов писав і видавав чимало художньої та 

науково-популярної літератури, спогади та публіцистику.  

Примітна хронологія, що відбиває окремі етапи його багатогранної літературної творчості. 

Шістдесяті роки – повість «Мысли и сердце», перекладена тридцятьма мовами, і «Записки из 

будущего» – захоплююча оповідь, що читається на одному подиху. Сімдесяті роки – науково-

популярні, незвичайні за формою й амосовськи-неординарні за змістом книжки: «ППГ 2266 

(Записки полевого хирурга)», «Раздумья о здоровье», «Здоровье и счастье ребенка». У 1974 

році Амосов був прийнятий до Спілки радянських письменників. Вісімдесяті роки – твір із 

примітною назвою «Книга о счастье и несчастьях», яку читачі сприйняли зі 

співпереживанням. Наступні роки, найбільш насичені літературною творчістю, 

ознаменувалися безліччю видань, з-поміж яких відзначимо ті, котрі завоювали найбільшу 

популярність: «Разум, человек, общество, будущее» (1994), «Преодоление старости» (1996), 

«Моя система здоровья» (1997), «Голоса времен» (1998), «Размышления» (2000). 

Його книжки «Думи і серце» («Мысли и сердце»; 1965), «ППГ-226» (про пересувний 

польовий госпіталь; 1975), «Книга про щастя і нещастя. Щоденник зі спогадами та 

відступами» («Книга о счастье и несчастьях: Дневник с воспоминаниями и отступлениями»; 

1984) перекладені іноземними мовами, видані у понад 30 країнах світу. 
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В книзі «Роздуми про здоров’я» він викладав теорію можливості продовження життя на 

основі його власної системи обмеження і навантажень - системи, яка випробовувалася 

Амосовим на самому собі. Тож не дивно, що тираж «Роздумів» досяг 7 000 000 примірників - 

приблизно стільки ж, скільки було у книги «Думки і серце». Взагалі ж лекції Миколи Амосова 

були настільки популярні, що його регулярно запрошували до багатьох міст Росії, Білорусі, 

Прибалтики і, звичайно ж, України. А зали, де виступав вчений, збирали незмінні аншлаги. 

Часом за один день йому доводилося читати по кілька лекцій. До речі, саме на основі лекцій і 

з'явилася книга «Роздуми про здоров'я». 

Міжнародна популярність повістей М. Амосова, побудованих переважно на 

автобіографічному матеріалі, зумовлена, напевно, й тим, що інший учений-письменник Ю. 

Щербак визначив як «специфічне лікарське світовідчуття, розуміння біологічної підоснови 

багатьох життєвих явиш та станів, тверезий погляд на речі, точність в описові деталей». 

Проте для радянського читача, вихованого у матеріалістичному світогляді, важила, 

очевидно, інша підмічена Ю. Щербаком особливість: «у «рваному» ритмі амосовської прози 

суха раціоналістичність наукового мислення дивовижним чином поєднується з імпульсивним, 

нервовим, – іноді на межі нестямності – проникненням у драматичні таємниці життя, в саму 

його біологічну сутність, ретельно приховувану від стороннього ока». Годі казати – таких 

відвертих описів боротьби, вагань і відчаю людини на межі життя й смерті радянська 

література знала небагато.  

А «справжність» амосовських героїв взагалі виводила його твори з загального ряду 

«соцреалізму». Образи хірурга Михайла Івановича з «Думок та серця», й професора 

Прохорова із «Записок з майбутнього» – відверто автобіографічні. Йдеться про сильні, 

підпорядковані головній життєвій меті особистості. Разом з тим вони – живі люди, не 

позбавлені певних слабкощів, що робить їх в очах читача особливо достовірними. Звичка 

Михайла Івановича лаятися під час операції, скидаючи тим нервове напруження, й роман 

професора Прохорова з чужою дружиною ледве чи вкладалися в тодішні канони 

«позитивного героя», але робили ці образи живими, «з плоті й крові».  

Для Миколи Михайловича 

Амосова, етнічного росіянина, 

Україна стала колись домівкою 

випадково (з тим самим успіхом 

клініку в 1952-му могли б 

організувати, наприклад, у Мінську чи 

в Новосибірську). Проте учений, який, 

на відміну від багатьох своїх 

однолітків (у тому числі й з діда-

прадіда українців) беззастережно 

прийняв незалежність своєї другої 

набутої батьківщини, досі лишається, 

й довго лишатиметься одним з популярних героїв нашого суспільства, й буде прикро, якщо 

це суспільств не скористається з усього, що може йому запропонувати мудрий чоловік, який 

поза власною волею витворив своїм життям добрий міф про київського Фауста XX сторіччя, 

що зумів підкорити Час і оволодів еліксиром коли й не вічної, то тривалої молодості. 
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В фондах КЗ КОР «Київська обласна бібліотека для юнацтва»: 

Амосов Н. М. Повести / Н. М. Амосов; Худ. В. Гринько. – К.: 

Дніпро, 1984. – 616 с. 

Академік Микола Амосов розповідає про героїзм і мужність 

медиків у роки Великої Вітчизняної війни - «ППГ-2266», показує, 

як хірург, що йде неповторною дорогою, перемагає у боротьбі за 

життя людини - «Думки та серце», ставить у фантастичній повісті 

гострі моральні питання , пов'язані з новітніми досягненнями 

медичної науки та техніки – «Записки з майбутнього». 

Кардіохірург «із відзнакою» Микола Амосов (1913-2002) // 

Мельничук Г. 1000 незабутніх імен України / Г. Мельничук. - Київ, 

2005. - С. 133-134. 

Статті в періодичних виданнях: 

1. Абрамов В.10 років без Амосова. / Влад Абрамов // Сегодня – 2010.  – 8 грудня. – С. 8-9. 

2. Амосова Е. Екатерина Амосова:  Однажди отец сказал:…/ записала Ольга Унгурян // 

Факти. – 2012. – С.5. 

3. Віленський Ю. Як Амосов захистив будинок  Терещенка / Юрій Віленський // День. – 

2015. – № 222/223 (4 -5 грудня) – С. 23.: портр. 

4. Віленський Ю. Душа і серце Амосова / Юрій Віленський // День. – 2012. – 7-8 груд.  – С. 7 

5. Віленський Ю. «Він завжди йшов по вертикальній стіні» / Юрій Віленський // День. – 2011. 

–№220-221 (2-3 грудня) – С.9 

6. Воля О. Зустріч з Амосовим / О. Воля // Літературна Україна. – 2013. – №46 – С.10-11.: 

фото. 

7. Горобець, О. Вечір до 100 – річного ювілею М. Амосова / О.Горобець // Бібліотечна 

планета. – 2013. – №4. – С.32-33. 

8. Журавльова  Л. «Амосов розумів, що свобода потрібна небагатьом, а впевненість у 

завтрашньому дні – більшості» / Лариса Журавльова // Дзеркало тижня. – 2013. – № 46 

(7 грудня). – С.11. 

9. Коваленко О. Микола Амосов : Нерозімкнене  коло вічності. / Ольга Коваленко // Освіта 

України. – 2013. – № 51. – С. 14-15 : портр. 

10. Ляховець В. Кардіограма життя / Віктор Ляховець // Час Київщини. – 2013. –№49 (13 

грудня) –  С.10 

11. Петрушенко М. «Засновника інституту не підводимо» / Микола Петрушенко // Урядовий 

кур’єр .  – 2013 – № 226 (06 грудня). – С.8-9 : фото 

12. Петрушенко, М. Микола Амосов оживе у фільмі./ Микола Петрушенко // Урядовий кур’єр.                     

– 2013. – 23 березня – С.1, 16 

13. Семенченко М. Амосов. Століття / Марія Семенченко // День. – 2013. – 6-7 грудня. – 

С.14.: фото 

14. Трахтенберг І. Епоха Амосова: / Ісак Трахтенберг // Дзеркало тижня. – 2013. – 12 січня. –

С.10. 

15. Трахтенберг І. Роздуми , сумніви, емоції лікаря , дослідника, письменника / Ісак 

Трахтенберг // Світогляд – 2011. – № 2. – С. 6. 
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